

社会各界悼念一诚长老唁电



全国政协主席俞正声 唁 电



中国佛教协会：

惊悉一诚长老不幸逝世，深表哀悼。一诚长老一生潜心佛学，信仰坚定，修行严谨，清正平和，慈悲济世，是我国佛教界德高望重的爱国爱教的典范。

长老在担任中国佛教协会会长期间，卓有成效地开展工作，积极推动佛教团体建设，大力培养中青年佛教人才，弘扬佛法，利益众生，为推动当代佛教健康发展，更好地与社会主义社会相适应作出了重要贡献。他曾任第十、十一届全国政协常委，民族和宗教委员会委员，中国宗教界和平委员会第二、三届副主席，多次参加调研考察和对外友好交流，积极参政议政、履行职责、建言献策，为促进宗教和谐、团结引导广大信教群众发挥了重要作用。

希望佛教界人士和广大佛教信众以一诚长老为榜样，加强戒律修持，弘扬正信正行，庄严国土，利乐有情，发挥佛教积极作用，为国家繁荣昌盛和社会和谐发展作出积极贡献。

2017年12月22日



原全国政协主席贾庆林 唁 电



一诚长老治丧委员会：

惊悉一诚长老逝世，心情十分悲痛，谨表示沉痛哀悼。

2017年12月22日



国务院副总理刘延东 唁 电



中国佛教协会：

惊悉中国佛教协会名誉会长、中国佛教协会原会长一诚长老圆寂，谨致深切哀悼！

一诚长老是我国佛教界领袖，秉持佛教护国利民的优良传统，团结带领全国佛教界积极协助党和政府贯彻宗教信仰自由政策，坚持佛教中国化方向，兴办社会公益慈善事业，开展对外交流，团结广大

佛教界人士和信教群众,促进佛教与社会主义社会相适应,是佛教界爱国爱教的典范。

长老温良谦恭,志行高洁,毕生弘法利生,努力践行人间佛教思想,加强佛教自身建设,致力于传播佛教慈悲济世理念,传承中华优秀传统文化,为中国佛教的健康发展作出了重要贡献。

希望广大佛教界人士和四众弟子继承一诚长老遗愿,坚持我国宗教中国化方向,坚定地走与社会主义社会相适应的道路,为全面建成小康社会和社会主义现代化强国,为实现中华民族伟大复兴的“中国梦”作出贡献。

2017年12月22日



中共中央统战部 唁 电



中国佛教协会:

惊悉知名的爱国宗教人士、中国共产党的亲密朋友,十届、十一届全国政协常委,中国佛教协会名誉会长、中国佛教协会第七届理事会会长一诚长老因病逝世,我们深表哀悼。

一诚长老一生爱国爱教,拥护中国共产党的领导,拥护社会主义制度,积极协助党和政府贯彻落实宗教信仰自由政策和法律法规。一诚长老佛学造诣精深,信仰坚定,修持严谨,在海内外佛教界和信教群众中享有很高威望。一诚长老曾任第十届、十一届全国政协常委,认真履职尽责,积极参政议政,为维护佛教界合法权益、推动佛教事业健康发展、促进佛教与社会主义社会相适应作出了重要贡献。一诚长老的逝世,是我国佛教界和佛教事业的一大损失,也使党的统一战线失去了一位肝胆相照的朋友。

治丧期间,请以尤权同志、中央统战部和张裔炯同志名义各致送一花圈。

2017年12月23日



国家宗教事务局 唁 电



中国佛教协会:

惊悉中国佛教协会名誉会长、中国佛教协会原会长一诚长老圆寂,谨致以深切哀悼!

一诚长老是中国佛教界领袖,当代著名高僧,禅门宗匠。一诚长老爱国爱教,曾担任中国佛教协会会长、中国佛教协会名誉会长、中国佛学院院长、全国政协常委、江西省政协副主席等职务,是党和政府肝胆相照的亲密朋友。长老担任中国佛教协会会长期间,带领全国佛教界积极协助党和政府贯彻宗教信仰自由政策,坚持佛教中国化方向,努力践行人间佛教思想,精心办道,加强佛教自身建设,兴办社会公益慈善事业,开展对外交流,团结广大佛教界人士和信教群众,促进佛教与社会主义社会相适应,为中国佛教的健康发展作出了重要贡献。

一诚长老青年出家,曾经追随虚云长老等高僧大德,修佛习禅,驻锡云居山五十年之久,建寺安

僧、培养人才、弘扬宗风。长老道心坚定,戒行精严,讷言笃行,温良谦和,深受教内外尊重,在海内外佛教界有着广泛的影响。

一诚长老的逝世是中国佛教界的重大损失。希望广大佛教界人士继承长老遗志,学习他爱国爱教、慈悲济世的优秀品质,平等无我、无私奉献的宝贵精神,弘扬佛教优良传统,庄严国土,利乐有情,始终坚持我国宗教中国化方向,坚定地走与社会主义社会相适应的道路,不断加强自身建设,精进不懈,为全面建成小康社会和社会主义现代化强国、为实现中华民族伟大复兴作出应有的贡献。

2017年12月21日



中央社会主义学院 唁 电



中国佛教协会:

惊悉中国佛教协会名誉会长、中国佛教协会第七届理事会会长、一代禅门宗师、知名爱国宗教人士一诚长老于2017年12月21日安详示寂,深感悲痛,谨致沉痛哀悼,并向有关方面表示亲切慰问。

一诚长老一生爱国爱教,信仰坚定,戒行精严,弘法利生,为我国佛教事业作出了重要贡献,在教内外享有极高声誉,在海内外具有重要影响,深受各界人士尊崇。

一诚长老的逝世,是我国宗教界的重大损失。希望中国佛教协会团结带领广大佛教信徒继承一诚长老的遗志,弘扬佛教爱国爱教优良传统,努力践行人间佛教思想。我们愿与佛协一起,继续推动中国佛教事业健康发展,为夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

2017年12月24日



十一世班禅额尔德尼·确吉杰布 唁 电



江西云居山真如禅寺:

惊悉一诚长老圆寂,深感慧日光暗,法海舟沉,谨致深切哀悼!

一诚长老一生爱国爱教,德高望重,悲智行愿,续佛法脉,作育僧才,度众无数,为当代中国佛教事业奉献了毕生精力,深受教内外各界人士敬仰。长老圆寂是佛教界的重大损失。

一诚长老生前与我多有慧示,受益无量。我等四众弟子愿学习长老德范,庄严国土,利乐有情。切愿长老倒驾慈航,乘愿再来!

2017年12月25日



中国佛教协会名誉会长一诚长老于2017年12月21日凌晨在江西省云居山真如禅寺安详示寂。惊悉此讯,世界各国各地区佛教界都深感震惊和悲恸。“世佛联”“亚宗和”等国际宗教组织,东北亚、南亚、东南亚、欧美等二十多个国家和地区佛教界领袖、团体,以及斯里兰卡、尼泊尔驻华使馆纷纷电唁致哀,目前已收到海外唁电近六十封。

“世佛联”主席潘·瓦纳密提先生在唁电中对一诚长老示寂深感遗憾和悲痛。他说,长老一生精进修行,戒行高尚;排除万难,建寺安僧,重光祖庭;兴办教育,栽培后学,不遗余力;万里香花,云水襟怀,国际交流,广结善缘;倡议发起举办世界佛教论坛,使中国佛教重新获得世界佛教舞台中心位置,功德巍巍,世所景仰。唁电感谢一诚长老出任“世佛联”副主席与终身名誉主席,表示“长老示寂是世界佛教的巨大损失”,“他是世界佛教徒的榜样并将被永远追思和纪念”。另外,还有“亚宗和”等国际宗教组织与“联合国卫塞节”国际执委会等国际佛教友好组织发来唁电。

韩国、日本、蒙古、印度、尼泊尔、斯里兰卡、孟加拉、泰国、缅甸、柬埔寨、马来西亚、美国、加拿大、德国、澳大利亚等亚洲与欧美国家佛教组织也发来唁电表达以一诚长老示寂的深切哀悼与追思。

韩国佛教宗团协议会会长、大韩佛教曹溪宗总务院长雪靖在唁电中指出,一诚长老一生致力于佛教事业发展,特别是推动了中韩日佛教友好交流,巩固了三国“黄金纽带”关系,对中国佛教乃至世界佛教的发展都作出了重要贡献。韩国佛教宗团协议会首席副会长、韩国佛教天台宗总务院长春光在唁电中赞叹说,一诚长老一生致力于佛教发展,在世界佛教交流发展中作出了重要贡献,特别称赞一诚长老曾对韩国天台宗予以深切的关心,巩固加深了中韩日佛教“黄金纽带”关系。韩国佛教观音宗总务院长泓坡在唁电中对一诚长老示寂表示沉痛哀悼。他特别回忆了一诚长老2007年在北京举办的第十届中韩日佛教友好交流会议上,曾大声呼吁“用佛陀的智慧促进世界和谐发展”的往事。韩国佛教真觉宗统理院院长悔省在唁电中称赞长老慈悲济世,生前致力于国内外佛教交流。他祈愿中韩佛教交流能一直延续发展,为增进众生福祉作贡献。韩国佛教总持宗统理院忍禅院长称赞长老一生为中国佛教与世界佛教的发展作出了很大贡献,特别是推动了中韩日三国佛教事业的友好发展,一诚长老在佛教发展上功德巍巍,愿长老不舍众生,乘愿再来。

全日本佛教会理事长石上智康在唁电中沉痛哀悼一诚长老。他指示,一诚长老一生致力于弘扬佛法,以恒常慈爱之心待人,为佛教事业作出了巨大贡献,祈愿长老三宝加被,永久安乐。日本日中临黄友好交流协会会长有马赖底称赞一诚长老是中国佛教界泰斗,长期致力于世界和平,是宗教界的领袖,还赞叹和感激长老为巩固和发展日中两国佛教“黄金纽带”作出的巨大贡献。日本国际禅文化交流协会会长大谷哲夫称赞一诚长老是中国当代稀有难得的高僧大德,生前为中日佛教友好交流作出了巨大贡献,至心感谢一诚长老生前的深情厚谊,追忆长老的无量功德。日中韩国际佛教交流协议会会长伊藤唯真、理事长武觉超表示,长老曾多次莅临日本、韩国,为促进三国友好交流,进一步推进赵朴初先生提出的“黄金纽带”构想,给予了诸多指导,还称赞长老不仅心系中韩日三国,而且关心亚洲及

世界佛教徒,致力于世界和平事业,对长老深表敬意。日本阿含宗理事长和田尚子惊闻一诚长老坐莲西去,深表哀悼。日本佛教大学校长田中典彦惊悉一诚长老圆寂,不胜悲痛,深表哀悼,祝愿长老早生净土。

尼泊尔驻华大使利拉·马尼·鲍德尔在唁电中指出,一诚长老是尼泊尔人民的挚友。一诚长老一生致力于中尼两国之间的友好关系,弘扬佛教文化,促进世界和平。他是中尼两国之间的友好使者,也是两国佛教文化的桥梁。全尼泊尔比丘协会主席麦特瑞、秘书长可丹亚指出,一诚长老为了中国佛教事业和弘扬佛陀教诲而倾尽一生心血,也一直鼓舞和支持尼泊尔的佛教僧伽,尼泊尔与中国两国之间的关系也因佛教而变得更加紧密。

斯里兰卡驻华大使馆唁函指出,一诚长老一生弘扬佛教文化,为推动中国和世界各国佛教领域的交流作出了杰出贡献。一诚长老曾率中国佛教代表团访问斯里兰卡,在斯里兰卡获得了佛教界最高荣誉,为中斯两国佛教文化的交流开启了新的篇章。斯中佛教友好协会名誉主席苏玛提·达摩瓦沃特那在唁电中说,一诚长老曾支持和帮助我们斯中佛教友好协会,促使斯中两国的佛教关系更加密切,为中斯两国之间的友好关系,为中国乃至世界佛教事业作出了重大贡献。

孟加拉国佛教复兴会会长苏塔难陀长老在唁电中特别提到,一诚长老是孟加拉国佛教复兴会的真挚法友,鼓励推动了孟加拉佛教的复兴,对一诚长老的圆寂表示沉痛哀悼。

缅中佛教文化交流协会刘伟秘书长在唁电中说,一诚长老一生爱国爱教,不仅为中国佛教的振兴和发展,呕心沥血、摩顶放踵,作出了卓越的贡献,还致力于缅中两国佛教的互访和交流,积极推动两地佛教的共同发展和进步,深受缅甸佛教信众的尊敬和爱戴,缅甸政府还特授予长老“最胜大正法放光幢奖”,以表彰一诚长老为推进缅中两国佛教合作的功德。

柬埔寨法宗派僧王果戈里长老赞叹一诚长老是伟大的佛教徒,表示一诚长老为佛教作出了巨大的贡献,一诚长老将在中国人民的心中永存!

马来西亚佛教弘法总会会长罗佩玲表示,一诚长老一生爱国爱教,为佛教留下了芬芳的花果,为延续佛法的慧命作出了巨大的贡献,为世间留下了美好的回忆和风范。

美国佛教联合会会长明予法师表示,一诚长老乃禅宗泰斗,饱参多学,修行精进,戒行精严,亲得虚老伪仰、临济法脉,继承祖风,振兴宗门,爱国爱教,培育僧才,为佛教事业发展作出了巨大贡献,深得各界人士高度赞誉,深受海内外四众弟子敬仰和爱戴。美国佛教和平促进会会长、纽约瑞光寺住持瑞法法师表示,一诚长老宿根深厚,宗教兼通,定慧等持,荣膺真如禅寺住持后,重兴祖庭,重立清规,不遗余力,使真如禅寺道风纯正,成为模范样板丛林,任中国佛教协会会长和中国佛学院院长后,带领全国佛教徒坚持道风建设,阐扬宗风,恪遵教制,奖掖后学,为中国佛教振兴,人才建设,丛林规范,佛法弘扬作出了巨大贡献。美国夏威夷檀香山华侨佛教会、夏威夷虚云禅寺住持顿如法师表示,一诚长老秉承虚云老和尚之禅门宗风,肩荷如来家业,毕生践行佛陀遗教,兴伽蓝,育僧才,传灯续焰,德厚流光,弘化十方,德被重洋,功德巍巍,叹莫能尽!

加拿大湛山精舍开山宗长性空长老、加拿大佛教会会长达义法师表示,一诚长老承沩仰临济法脉,为法忘躯,身体力行,率先垂范,即使身处逆境,抱璞守贞,道心如初,继虚老精神,开一代新风,而

今舍我而去,法源悯忠,云居垂悲,石门永镌,丰碑自立。

德国佛教联盟主席古纳赞叹一诚长老为世界佛教团结所作出的巨大贡献。他表示非常荣幸地能与一诚长老相识,聆听长老的教诲,并向一诚长老致以最崇高的敬意和深切的哀思。



黄心川、楼宇烈、杨曾文等学者唁电摘要



一诚长老安详示寂,诸位学者深感悲痛,共同祈愿长老,不舍众生,乘愿再来!

中国社会科学院荣誉学部委员黄心川研究员在唁电中称,一诚长老是法门龙象,佛界楷模。佛性在身,初心不改,六十八年的寺院生活,沏仰宗风传空门。唯法而住,农禅并作,九十一年之鲐背寿涯,欧山禅院树有相。长老坐拥净土,放光华藏,云居真如巍巍,法源圣水流淌,靖安宝峰法幢,是真佛,非真佛,即心即佛。

北京大学哲学系教授、中国佛教文化研究所所长楼宇烈教授在唁电中表示,一诚长老是世界佛教界德高望重、四众景仰的耆宿,为禅宗祖庭的复兴作出重大的贡献,他绍续宗风,祖印高提,堪为后学典范。他在赵朴老之后主持中国佛教协会工作,爱国爱教,兢兢业业,团结全国佛教界,成为中国大陆佛教的领袖人物。

中国社会科学院荣誉学部委员杨曾文研究员在唁电中说,一诚长老爱国爱教,道行卓绝,持戒精严,德高望重,为人慈祥宽厚,深受教内外人士钦敬。

演觉副会长会见内蒙古鄂尔多斯佛教界参访团一行

本刊讯 2017年12月21日,内蒙古鄂尔多斯佛教界参访团一行36人拜访中国佛教协会,受到演觉副会长的热情接待。桑吉副秘书长陪同会见,藏传南传佛教工作办公室主任清远法师主持座谈会。

演觉副会长在会见时指出,今年是内蒙古自治区成立70周年,学诚会长今年8月率中国佛教协会代表团一行赴内蒙古考察交流,在内蒙古佛教界产生了重要的影响。演觉副会长向客人介绍了中国佛教协会的历史和我会换届以来的工作。希望今后中国佛教协会与内蒙古佛教界多加强交流交往,互相学习,共同提高,为

促进中国佛教事业的发展作出积极的贡献。

内蒙古佛教协会副会长、鄂尔多斯市佛教协会洛桑次成会长,鄂尔多斯市委统战部副部长额尔敦巴图分别讲话,对我会为鄂尔多斯市佛教事业所提供的支持和帮助表示衷心的感谢,并简要介绍了鄂尔多斯市佛教事业的发展概况。

宾主双方还就共同关心的问题进行了广泛而深入的交谈。会谈结束后,参访团一行在广济寺大雄殿参加了中国佛教协会名誉会长一诚长老示寂回向法会。

(王丽媛)